



记录特殊人群需求、调解纠纷技巧、案件处置要点……

## 笔记本中的民警师徒传承

师徒接力传承  
守护一方平安 3

王百于的老家在绥化市兰西县，父母都是农民。“父母一直以来的理解与支持是我的底气，穿上这身警服就意味着更多的责任，每次看到他们关切的眼神却又不言说的样子，我内心既愧疚又充满力量。父母的深明大义和默默付出，是我坚守岗位、无畏前行的最强铠甲。”王百于的妻子是一名医生，他常说谢谢妻子扛起了家里的半边天。“我和妻子于2023年5月结婚，因为工作的特殊性，家里的大小事情我经常会缺席，老人的照料、家庭的责任，多亏了妻子在背后毫无怨言地辛苦付出。”妻子经常对王百于说：“放心去忙吧，家里有我。”这句最简单的话，却给了王百于莫大的安慰和冲锋在前的勇气。“我知道，我欠这个小家的陪伴太多，妻子的理解和支持是我在疲惫时最温暖的港湾。”

如今，王百于在自己的新笔记本中延续着“接力式记录”：他在王昭浩的办案系统操作指南后，补充了“电子卷宗上传快捷键”的内容；在注意事项页加上了“处警时遇雨天，先给群众递伞再问情况”的提示；他自己也更加深入基层，了解辖区居民的特殊需求，“便利店的王姐，丈夫因意外去世，独自带孩子，要多给予帮助……”这个曾经懵懂的新警，如今也已成长为派出所的“活电脑”。

从警以来，王百于始终将那本蓝色笔记本带在身上，扉页上王昭浩遒劲的字迹，与王百于清秀的补充批注重叠，成为守护一方平安最可靠的“治安秘籍”。

### 记录特殊人群需求 让沟通更有温度 1

“师父教我，警徽的重量不在肩章，而在百姓心里的分量。”1994年出生的王百于，对仅比自己大3岁的师父王昭浩充满了敬仰。“这个笔记本里记录了整整10页和辖区特殊群体沟通时的技巧：独居老人张阿姨听力差，敲门时要耐心一些，说话得凑到她的右耳边上；李叔叔的儿子不在了，聊天时要避开‘孩子’‘子



王昭浩(左)和王百于

### 建立“民生情报网” 关键时刻派上用场 2

王百于说，自己第一次独立处理群众求助，是一起辖区菜市场内有老人找不到家的警情。他赶到现场时，老人坐在台阶上，显得十分无助，问了几遍住址，老人只是含糊地说：“家在大树旁。”就在王百于不知该如何处理时，他忽然想起师父笔记本里的特殊群体沟通指南中提到，遇到这种情况，可以先询问老人家庭成员的相关信息。于是他蹲下身，放缓语速询问老人家庭成员的情况。根据老人的回答，他果然在笔记本中记载辖区老人的信息里找到了答案：“赵大爷，77岁，患轻度痴呆，家住某小区3号楼，家属的联系方式是……”此后，王百于又按笔记中“先联系家属，再陪老人在熟悉的地方等待”的经验进行处理。等到家属赶来时，赵大爷和王百于正有说有笑地聊着天，家属对他妥善处置表示了感谢。

“师父的笔记本就像一本活地图。”王百于抚摸着笔记本边缘的磨损处感慨道：“我第一次跟着蹲守时，他光凭嫌疑人的走路姿势，就认出来是3天前在面馆吃饭的顾客。”王百于说，这种“大脑数据库”的炼成，源于王昭浩独创的“三必记”工作法：新发案件必记处置流程、重点人必记行为规律、矛盾纠纷必记调解技巧。在电子台账普及的今天，王昭浩仍坚持手写记录，用他的话说：“键盘敲出来的字没有温度，手写的每个笔画都带着现场的气息。”

